Zápočtový test: Němčina pro přírodovědce 1
Jméno, Učo:
Datum:
Body:                                                                                          (max:63/ min: 38)
a) Přeložte do NJ:                                                                                                   10 bodů
1. vyhodnocovat (data) Daten auswerten
2. duha r Rebenbogen
3. přežít überleben
4. smysl r Sinn
5. maturita s Abitur, e Matura
6. rozvíjet, vyvíjet entwickeln
7. zákon s Gesetz
8. výsledek s Ergebnis, s Resultat
9. vynalézat erfinden
10. poplatek za studium e Studiengebühr/r Studienbeitrag

b) Napište odpověď na otázku:                                                                             3 body
Was würden Sie tun, wenn……………..?
a) es morgen regnen würde? Ich würde……inf. (Ich würde mit dem Auto fahren/ich würde einen Regenschirm nehmen.  ……)
b) ihr Handy kaputt wäre? Ich würde…….inf. (Ich würde ein Neues kaufen./ Ich würde mein Handy reparieren lassen.   …….)
c) Sie Lust hätten, Eis zu essen? (Ich würde…….inf. (Ich würde Eis kaufen gehen. / Ich würde in die Conditorei gehen.  ……)

c) Doplňte předložku:                                                                                            7 bodů
1. Kannst du dich AUF.ihn erinnern?
2. Man muss hier AUF den Verkehr achten.
3. Sie bedankte sich FÜR.unsere Hilfe.
4. Der Junge fragte mich NACH dem Weg.
5. Er informierte uns ÜBER den Unfall.
6. Ich bin MIT diesem Vorschlag nicht einverstanden.
7. Jana hat sich schon gestern VON mir verabschiedet.

d) Poslouchejte a doplňte slovo/slova:                                                                    6 bodů
SMS wird 20 (2012  https://www.dw.com/de/sms-wird-20/av-16424291
1. Eine SMS kann uns dort erreichen, wo es NETZ gibt.
2. Diese schnelle Nahricht kann uns FREUDE machen.
3. Die SMS kann nur  160 Zeichen haben.
4. Die erste SMS wurde  3.12.1992 geschickt.
5. Z.B. bei POLITIKERN/ DER BUNDESKANZLERIN ist eine SMS ganz schön beliebt.
6. Melissa Thompson konnte GUINESS-REKORD im Schnell-Tippen erzielen

e) Doplňte chybějící části slov:                                                                             10 bodů
Auf der Erde gibt es verschiedene Gewässer:
Bäche, Flüsse , TeICHE, Seen , Meere.
An einer QuELLE kommt Wasser aus der Erde oder aus dem Gestein.
Es entsteht ein Bach. Aus dem Bach wird ein FlUSS
Einen sehr großen Fluss nennt man StROM
Die Stelle, an der ein Gewässer in ein anderes einmündet, heißt MüNDUNG
Flüsse und Ströme, die von Schiffen befahren werden, nennt man Wasserstraßen.
In Meeren ist SaLZWASSER, in allen anderen Gewässern ist Süßwasser.

Der Kreislauf des Wassers
Die Sonne wärmt die Meeresoberfläche , das Wasser verdunstet und steigt auf.
Der abgekühlte WasserdaMPF bildet Wolken. Durch den Wind ziehen die Wolken weiter. Sie steigen auf und kühlen weiter ab. Es regnet. Das ReGENWASSER versickert im Boden. Ein Teil das Wassers bleibt in der oberen Schicht zurück. Ein Teil das Wassers sickert tiefer, bis es an einer wasserundurchlässigen Schichtstaut. Dieses Wasser nennt man GrUNDWASSER.
Gelangt es aus eigener Kraft ins Freie, nennt man es Quellwasser.
Das Wasser kehrt wieder über Bäche und Flüsse in das MeER zurück.
f) Doplňte správné koncovky:                                                                              10 bodů
1. Das ist …EINE SEHR SCHÖNE….Bluse (eine, sehr schön).
2. Jetzt geht die ganze Gruppe in ……EINEN ANDEREN……Raum (ein anderer).
3. (mein, rot) …MEINE ROTEN…..Schuhe werden schnell schmutzig.
4. Riechst du den Duft DER FRISCHEN Rosen (die, frisch)
5. Warum wollt ihr in DAS KLEINEAuto (das, klein) einsteigen?

g) Gold -  Zahlungsmittel mit der längsten Vergangenheit                                7 bodů
Schon 1) vielen hunderten von Jahren kannten die Menschen den Handel 2) Tauschwaren. Jede Kultur und 3) Zeitepoche hatte ihre eigenen Tauschobjekte. Doch das Zahlungsmittel mit der längsten Vergangenheit ist Gold. Wissenschaftler vermuten, 4) wahrscheinlich Krösus, der König der Lyder, schon 560 v. Chr. die Idee vom Zahlungsmittel aus Gold 5). Das Geld konnte somit nicht von jedermann nachgemacht werden. 7) Zahlungsmittel wurde Gold somit 6) schnell auf der ganzen Welt akzeptiert.
	1.
	bei
	vor
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	2.
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	3.
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h) Převeďte věty do pasiva/trpného rodu:                                                           10 bodů
Die Hausfrau putzte gestern beide Fenster. Beide Fenster wurden gestern von der Hausfrau geputzt.
Man räumt das Zimmer morgen auf. Das Zimmer wird morgen aufgeräumt.
Klaus hat den Polizisten gefragt. Der Polizist wurde von Klaus gefragt.
Er nahm den Laptop nicht auf die Reise mit. Der Laptop wurde von ihm nicht auf die Reise mitgenommen.
Die Sekretärin hat die Email gestern verschickt. Die Email wurde gestern von der Sekretärin verschickt.

